

# 6655元生态修复金,用444小时公益劳动来代替 一起“劳务代偿”环境民事公益诉讼案宣判

本报记者 高敏  
通讯员 陈艺尹 陈俊如

本报讯 被民警抓获的时候,傅某正在家门口挑选鲜鱼,三轮车上的水桶里装满了活蹦乱跳的鱼。非法捕鱼破坏环境,根据专家的生态修复意见,傅某要缴纳6600多元用于渔业生态修复,但这对于低保户的他来说,是一笔不小的数目。缙云县检察院以公益诉讼起诉人身份提起民事公益诉讼,当庭变更诉讼请求,以劳务来代替经济补偿。

日前,该案经丽水中院判决,傅某将提供444小时的环境公益劳动以弥补生态修复的费用。

经法院查明,2018年4月10日凌晨,傅某在缙云东渡镇堰头村的小溪内放置4只地笼网,分别在当月12日凌晨与14日凌晨进行捕捞,两次捕捞溪鱼共计7.4公斤。4月14日凌晨,傅某被巡逻民警抓获,用来载鱼的电动三轮车上正放着5只水桶、3只脸盆,里面有鲫鱼、汪刺鱼、溪鱼等。

3月20日至6月20日正是丽水市的禁渔期,溪流性鱼类会在此时产卵繁殖。傅某所用的地笼网又属于禁用渔具,无论大小鱼类都被一次性捕完,会对水里的生物造成毁灭性破坏。缙云县水利局渔业工程师表示,傅某的行为严重影响了事发水域附近鱼类的正常繁衍,对溪流生态系统造成了损害。渔业专家出具的关于此案的生态修复意见书中,建议傅某按非法捕捞水生生物价值的30倍进行赔偿,缴纳6655元用于渔业生态修复。

不过,傅某家境贫困,还有女儿需要抚养,无力承担这笔渔业资源补偿费。因此,缙云县检察院考虑到被告的实际情况,诉请以劳务来代替经济补偿。

丽水市中院审理后认为,让被告傅某以劳务活动代替经济赔偿的方式,符合“谁污染,谁治理,谁损害,谁赔偿”的环境立法宗旨,这种方式也更有利于环境的修复与治理,因此,法院支持公益诉讼起诉人的诉讼请求。

丽水市中院最终判决被告傅某自判决生效之日至2019年12月底前提供总计444小时的环境公益劳动(计算标准根据缙云县非全日制工作的最低工资水平15元/时),以弥补傅某在渔业生态资源修复费用。

等判决生效后,傅某将在村里公共场所进行垃圾清理,并在明年禁渔期对所在村村民进行相关法律宣传及环境保护巡查等公益劳动。为了确保“劳务代偿”事项有效落实,经傅某所在村村委同意,该项劳务执行由村民委员会负责监督和管理,期间法院将不定期回访劳务情况。

据介绍,该案由检察机关先提起民事公益诉讼,刑事部分现在还在审查当中。公安机关在将本案移送审查后,检察机关审查发现犯罪事实较轻、认罪认罪态度较好,先行提起民事公益诉讼。检察机关将不定期回访傅某的劳务情况,如果履行效果较好,则可以针对刑事部分作出不予起诉的决定。



## 猜灯谜 学宪法

12月4日,杭州西湖区委法治办、区司法局、区普法办等单位,在北山街道弥陀寺公园举办西湖区“12·4”宪法主题游园暨《初心不改 奔流到海》宪法动画首映式。活动通过播放宪法动画、创作法治书画、猜灯谜等形式,让观众感受到宪法与每一个人的密切关系。

本报记者 陈立波 肖春霞

## 商标电子注册证将于年底上线

本报记者 潘旭萍 实习生 尹宇晓

本报讯 商标电子注册证将于今年年底正式上线,届时,申请人可自行登录商标网上服务系统,下载打印使用,不用再担心收不到商标文件。日前,记者从“商标注册便利化改革集中宣讲走进杭州”活动中了解到,我省不断推进商标注册便利化改革,使商标申请人获得实在好处。

“以前提交申请需要纸质材料,就怕漏带、弄丢,现在好了,商标注册各项业务都能在网上办理了,省去了跑腿时间。”一名商标申请人告诉记者。近年来,国家知识产权局商标局不断对商标注册流程“提速”,推进商标注册便利化改革,在今年年底前,商标审查周期将从8个月压缩至6个月,到2020年,该周期还将缩短至4个月。这意味着,企业打造自主品牌的积极性将

不断提高,商标被抢注的风险将大幅下降。

记者了解到,我省办理商标业务的量十分大,截至今年3季度,新注册商标33万件,累计有效商标注册量达183.9万件,位居全国第二。除了在台州、宁波、温州、金华、湖州和义乌6个商标受理窗口可办理业务外,老百姓还可在“中国商标网上服务系统”中,在线办理商标注册申请、转让、续展、变更等业务。

## 宁波评出“十佳以案释法典型案例”

本报记者 黄素珍 通讯员 蒋秉盛

本报讯 12月4日,宁波市第二届“十佳以案释法典型案例”颁奖典礼在宁波电视台演播中心举行。据悉,此次评选活动的参选案例为2017年以来宁波市发生的与群众关系密切、已依法妥善解决的案例。其中,获奖案例“老人旅游摔伤案”中,一名65岁老人在旅途中遇到了糟心事,旅行社未征得同意,

自行调整行程线路,导致老人体力不支摔倒受伤。最后经多方调解,案件达成和解协议,此案提醒了广大中老年朋友,外出旅游时需谨防陷阱;“生活垃圾混收混运案”中,宁波某物业公司保洁人员将已经分类的厨余垃圾和其他垃圾混合倒入一起后,装在同一辆垃圾清运车上处理,该行为涉嫌违反《浙江省城镇生活垃圾分类管理办法》的相关规定,最终,鄞州区综合行政执法局对宁

波某物业公司作出罚款5000元的行政处罚决定。该案也是宁波市生活垃圾分类工作领域第一案,对今后类似案件的查处起到了指导作用。

除了上述案件外,“渔船‘抢跑’案”“牛肉面吃出头发案”“非法倾倒建筑泥浆案”“群租房经营者违规案”“方某交通事故赔偿案”等案件获评第二届“十佳以案释法典型案例”。

## 网格员代办贴民心

通讯员 陈前

本报讯 “残疾证快到期了,该怎么换领?”近日,家住建德市大慈岩镇新叶村的叶老太很发愁。新叶村全科网格员叶琰东在巡查中了解到这一情况后,立刻赶到叶老太家,为她提供“代跑代办”服务,顺利解决了叶老太的问题。

据悉,为了让群众不再来回跑,建德市大慈岩镇将全科网格和“最多跑一次”改革相结合,辖区网格员可为居民提供“跑腿”服务。“在我们这儿啊,网格员办事周到,服务贴心。”家住新叶村的王大爷笑呵呵地说。村民们这段时间还总能看到穿着蓝马甲的网格员们活跃在千家万户,普及宪法知识、宣传禁毒知识。

## 完善网格夯实基础

通讯员 潘虹

本报讯 今年以来,杭州中泰街道通过完善网格运行机制,发挥网格作用,夯实基层基础。街道对下辖的14个村(社区)网格进行了优化调整,做到网格之间边界无缝拼接。目前,街道共有网格53个,经过资源整合、人员招聘,设有专职网格员32名。街道邀请专业人员,对网格长和专管员开展集中培训;开展专职网格员演讲比赛,提升整体能力水平;为专职网格员配备专用手机,及时上报各类信息。

## 登山步道上学法纪

通讯员 张立真 方雨昕

本报讯 观碧水千岛、游登山步道、享“法纪大餐”,为迎接第五个国家宪法日的到来,12月4日,淳安县法纪登山步道正式揭牌。

淳安县法纪登山步道以千岛湖国家登山健身步道为载体,在此基础上融入了丰富多彩的法纪元素。法纪登山步道的入口处,矗立着高大的《中华人民共和国宪法》雕塑,市民游客行至此地,能感受法治的魅力。

与法纪登山步道揭牌仪式同时举行的,还有淳安县“宪法进万家 法治润人心”大型法治展会活动,展会分为宪法交流互动展区、普法责任单位展区、法律服务展区和司法行政展区四大区块,以新颖的方式展示普法风采,推介法律产品。展会现场人气高涨,工作人员对前来咨询法律问题的群众一一给予解答,既提升了群众的法治意识,又营造了良好的社会氛围。

## 水源地撑起保护伞

通讯员 危芊 吴郁欣 郑新彩

本报讯 为有效保障农村饮用水安全,近日,开化县检察院针对去年12月该地确立的13处水源保护地开展了专项检察督查。

走访中,检察院发现其中7个水源地未设立水源保护区警示标志、隔离防护设施,甚至水源地附近存在污染源,可能致使饮用水源受到污染,损害社会公共利益。检察院依据法定职权,向以上乡镇人民政府发出检察建议7份,督促其积极履行好饮用水源地的保护和监管职责。事后,各乡镇人民政府很快向检察院回函并明确下一步的整改措施。

此次开化县检察院发挥检察机关职能作用,着力解决该县饮用水水源保护区违法问题,以检察建议为推手,深入推进饮用水水源地保护工作,为开化县饮用水水源地保护撑起了法治“保护伞”。

## 科普知识防范邪教

通讯员 陈晓明

本报讯 为进一步提高居民对邪教的认识,倡导积极向上的生活方式,营造全民拒绝邪教、防范邪教、打击邪教的社会氛围,近日,建德市下涯镇开展了一场反邪教宣传活动。

本次活动利用悬挂横幅、设置咨询台、网格员进社区入户发放宣传资料等形式,向居民科普了邪教的种类和活动方式,以便他们分清邪教和宗教的不同,提高辨别能力,自觉防范抵制邪教。